

申城首创安全事故调查检察官机制

去年全年本市检察机关受邀参与生产安全事故调查129件

记者从今天上午举行的市检察院发布会上获悉,上海市检察院去年设立“安全事故调查检察官”机制以来,更注重事前预防,发现行业隐患,督促整改管理漏洞,共促源头治理。去年全年本市检察机关受邀参与生产安全事故调查129件,同比上升57.3%。

全市三级检察院全覆盖,公共安全治理模式向事前预防转型

聚焦上海超大城市公共安全需求,上海市检察院于去年设立了“安全事故调查检察官”机制,要求在全市各级检察机关重罪检察部门中确

定专人担任安全事故调查检察官,市检察院、分院和生产安全事故多发区域检察院可设置专业化办案组或跨部门的办案团队。

同时,市检察院出台《上海市检察机关安全事故调查检察官履职工作办法(试行)》(下称《工作办法》),从参与事故调查、案件办理、法律监督、参与源头治理等方面明确工作重点,以更高质效的检察履职,护航上海超大城市生产安全和公共安全。

《工作办法》规定,安全事故调查检察官可以通过查勘现场、查阅资料、询问相关人员、咨询专业人士等方式行使参与调查职能,确保参

与事故调查的准确性;可以通过制发参与事故调查的意见书,对事故原因、刑事追责等方面提出意见,并跟踪监督建议追究刑事责任人员处理情况。《工作办法》要求建立对多人死亡等重大安全事故的响应机制,院领导牵头组成由刑事、民事、行政、公益诉讼等“四大检察”部门检察官参与的办案组,一揽子解决事故引发的问题。

不再“一案了结”,超载引发重大责任事故后套牌车被集中整治

据透露,2024年,市检察院受邀参与4起较大事故整改评估,立足责

任事故犯罪预防提出整改意见和建议,督促企业落实具体整改措施。

2022年9月,被告人董某某驾驶一辆标准荷载为34吨的重型挂车,违规在本市一处码头装载重达60余吨的集装箱货物。当日5时40分许,董某某驾驶超载挂车沿外环线外圈行驶至长宁区外环线路段时,因严重超载导致车辆失控追尾碰撞王某某驾驶的重型作业车,该车受到撞击后又追尾撞击王某驾驶的重型厢式货车,三车连环追尾碰撞事故造成本市外环线严重拥堵5小时,经评估财产损失共计113.25万元。经事故责任认定,董某某负

事故全部责任。长宁区检察院对指挥董某某实施违规作业的被告人田某某进行了追诉,最终法院以重大责任事故罪依法分别对田某某、董某某判处刑罚。

检察机关结合在案证据与安全生产管理相关工作规范,协同监管治违治乱,强化引导提升安防。针对该案反映出的普遍性问题,长宁区检察院及时与监管部门共同研商相互配合,以提供虚假证明文件罪集中起诉采用货车套牌车检方式违规运输危化品行为15人,并对其中4名被告人提起附带民事诉讼。本报记者 郭剑烽

当街挥毫写春联

■新春将近,申城街头的写春联活动吸引市民驻足挥毫
叶静 摄影报道



上海排查假冒“俄罗斯商品馆”

个别店铺被责令停业,已立案6起

本报讯(记者 裘颖琼 金旻矣)店内摆放着套娃等俄罗斯特色商品,循环播放俄酒歌曲,不少店面还打出“硬核俄货”的招牌……近期,上海街头出现多家名为“俄罗斯商品馆”的店铺,但店内商品产地五花八门,有进口,有国产。上海市市场监督管理局自2024年12月23日起开展了两轮集中排查整治,共检查相关门店或展位47家,立案6起。

在短视频网站上,有不少消费者发布视频投诉称,俄罗斯商品馆是割韭菜、智商税,涉嫌虚假宣传,甚至在询问来探店的俄罗斯人时,对方直言:“店里的很多东西,我在俄罗斯都没见过!”

记者从上海市市场监督管理局获悉,截至目前,上海全市范围内共排查发现47家“俄罗斯商品馆”类店铺,市场监管部门重点对关注度比较

高的经营主体资质、店招牌语宣传、商品来源产地等问题进行了检查,并对个别无证无照经营、未备案经营的行为予以立案调查,责令停业。

此外,市场监管部门已要求此类店铺做好索证索票,确保商品来源合法正规;不同产地商品的分区摆放,确保标识显著消费者可辨别。下一步,上海市市场监管部门加大此类店铺监管和执法的力度。

婚车租赁“傍名牌”被罚71万余元

本市公布十个“守护知识产权”行动典型案例

前天,市场监管局公布了十个“守护知识产权”行动典型案例,其中不少著名品牌商标被侵权,包括Zippo、劳斯莱斯、米哈游、佳衣等。

■在正品打火机上刻图也侵权 2023年11月16日,浦东新区知识产权局接到举报,上海祯意贸易有限公司在购入标有“Zippo”商标的打火机后,自行在打火机上印制图案,或雕刻图案,或加装自行购入的外壳后对外销售。同时,购入他人未经商标权利人许可加工的“Zippo”打火机进行销售,并在包装袋、网页上标注“Zippo”商标。此外,当事人未经商标权利人许可,在“ZIPPO”批

发网”提供“Zippo”打火机雕刻刻图服务。对此,浦东新区知识产权局已没收侵权商品,并处罚款8万元。

■婚车租赁“傍名牌”被查办 2023年8月2日,普陀区市场监管局执法人员发现某网络平台店铺上架“劳斯莱斯银云”婚车租赁服务套餐,但提供的婚车及网页图片疑似其他品牌汽车。经商标权利人辨认,涉案汽车的车头、车身、车辆轮毂位置分别使用了“劳斯莱斯”注册商标,但与劳斯莱斯无任何关联。办案部门锁定上海蜜蕊汽车租赁服务有限公司等15家从事婚车租赁及婚庆业务的市场主体,并通过长

三角办案协作机制,迅速锁定涉案人员,扣押涉案车辆。最终,15家当事人共计被行政处罚71万余元。

■擅自设计生产卡牌属侵权 2024年3月28日,徐汇区市场监管局结合上海米哈游网络科技股份有限公司提供的违法线索,前往方某某作为法定代表人的徐汇区古美路某公司的经营场所进行现场检查。

经查,2023年6月起,方某某在义乌某地生产制作侵权卡牌产品4031盒,共计111469包。违法经营额为143048元。对此责令当事人立即停止侵权行为,并处罚款42万余元。本报记者 金旻矣



新民随笔

不够友好

李一能

几天前,我妈拿了一个食品包装盒让我帮忙看一下生产日期和保质期,她吐糟这个字实在看不清,对老年人太不友好了。我接过一看,发现这产品对年轻人也不够友好,看了半天愣是没看出来写了些啥。

这样的情况已经不是第一次遇到,包装食品生产日期和保质期是重灾区,要么字太小,要么字迹淡,要么就是又小又淡。更有甚者,还会和消费者玩“捉迷藏”,找了半天都不知道印在哪里,弄得好像找到了有奖励似的。

我分析了一下,出现这种情况只有两种可能。要么厂家就是不想让消费者看清楚这些字,似乎想隐藏些什么,故意和消费者过不去。另一种可能,厂家工作人员眼神都很好,他们觉得自己能看清楚,所以大家都应该没问题。思来想去,第二种可能性似乎更大一些。

上网搜了一下,这一问题很多人都遇到过,并已引起了相关部门的重视。针对消费者反映预包装食品生产日期和保质期“字太

小、颜色浅、藏得深”等问题,去年国家市场监管总局发布《关于鼓励食品企业优化预包装食品生产日期和保质期标签标识的公告》,推动食品企业积极采取针对性改进措施,方便消费者清晰辨识。

这一举措的发布固然很好,但更重要的,还是在于如何将适老化思维真正融入生活细节。要做到这点,想当然显然是不行的。不久前,参加了一个公益组织举办的助老活动,让年轻人体验高龄老人的感官状态。当绑上十多斤的沙袋,戴上隔音耳机和特制偏光眼镜,才知道行动不便、感官退化是一种怎样的感觉。这样的体验活动非常好,应该让设计商品包装的人来感受一下,就会知道该怎么去设计产品。

包装字大小只是构建老龄友好社会中遇到的问题之一,还有很多问题有待解决。只有站在老人的视角对许多细节进行改良,将适老化放在心上,才能真正贴心到位。需要明确的是,重视这些问题不仅是为了今天的老人,也是为了明天的我们。

上海警方严厉打击刑事犯罪 连续第10年命案全破

杨浦一起26年前命案积案告破

记者从上海市公安局获悉,2024年上海全市刑事案件发案数同比下降13.8%,连续第10年命案全破、连续第7年抢案全破、连续第6年电信网络诈骗案件既遂数同比下降,入室盗窃、人民宅盗窃案件破案率始终保持在95%以上。今天上午,上海警方还通报了近期成功侦破的一起长达26年的命案积案。

1998年9月3日,杨浦警方接市民报警,其妻子在家中被害,家中黄金首饰等财物被抢。接报后,杨浦警方立即成立专案组展开侦查。根据现场勘验情况,警方推测被害人与嫌疑人相识,遂围绕被害人的社会关系展开了撒网式走访和全量摸排,走访包括亲友在内300多人,

同时对痕迹物证、遗失财物开展溯源查证,但受限于当年的工作条件、侦查技术等诸多因素,侦查工作均无收获。

2016年,被害人的丈夫因病去世,失去双亲的女儿一度认为,弄清母亲死亡的真相似乎成为了一件不可能的事情。然而,杨浦警方从未放弃,定期对案卷进行复盘、梳理。2024年5月,警方通过运用最新刑事科学技术,将凶手留在现场的生物痕迹重新比对,经过严谨分析、反复推敲印证,最终成功锁定了犯罪嫌疑人於某。深入调查后发现,於某曾在本市经营一家建材五金商店,与被害人丈夫的工作单位隔街相望,两人曾经有过合作采购,因此成为了点头之交。

2024年11月,在充分掌握证据后,专案组在外省某工厂将正在务工的犯罪嫌疑人於某抓获。到案后,於某交代,26年前他因欠下大量赌债,想起被害人家境较好,遂于案发当日冒充被害人丈夫单位的领导,以家访名义入户。毫无防备的被害人甚至沏了茶、发了烟招待他。於某实施抢劫行凶后逃匿到西南边境省市,将赃物变现用于日常开销,几年后见警方没有查到他才敢回到上海,之后在家人的安排下进入外省某工厂打工至今。

目前,犯罪嫌疑人於某因涉嫌故意杀人罪已被杨浦警方依法采取刑事强制措施,案件在进一步侦办中。本报记者 解敏